

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.

Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délelőtt, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolvasó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Szerkesztőség:
Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája Kazinczy-utca.
Telefón szám 119.

Kiadóhivatal:
Kossuth-utca Vojnits-pa'otóba
Telefón szám 42.

Nyitlár soronkint 20 krajczá

A Ház új elnöke.

Perczel Dezső, a Ház újonnan megválasztandó elnöke tegnap utazott keresztül Szabadkán.

Fokozódott érdeklődéssel szemléltük a volt belügyminisztert őt is meg a környezetét is, amely őt körülvette.

Magyarország politikai kaleidoszkopjából most az ő neve válik ki és a közbeszéd tárgya most az új elnök, aki Szilágyi nagy örökségét a polgári dignitáriusi állások legfényesebbjét: a Ház elnöki tisztét lesz hivatva átvenni.

Ugy amint nyíltan csatlakoztunk az országos általános véleményhez, hogy Tiszáékat nem tartjuk alkalmasnak, hogy ezuttal nagy politikai szereplésbe fogjanak, hogy akár Tisza Kálmán akár István a politikai izgatottságot mostani fellépésükkel fokozzák, — nem csatlakozhatunk az ellenzéki politikának ahhoz a sulyok elvetéséhez amelylyel a ház elnöki székének a betöltése tekintetében magukat angazsálták.

S nem csinálunk előre kedvezőtlen ítéletet arról a szereplésről, amelyet a mostani kormány Perczel Dezsőnek kijelölt.

Előre zsarnokot látni valakiben, aki esetleg a legtisztább elveket akarja érvényre juttatni azon a helyen amelyet elfoglalni szándékozik, — előre a kormány vagy bármely hatalom satel-lesét akarná látni valakiben aki remélhetőleg meg tudja majd becsülni a nagy missiót amelyet nevéhez fűz egy ország közérdeke, — ez tulás és nélkülözi a pártatlanság bélyegét.

Perczel Dezső abban a perczen amikor abba a székbe heledni fog megszűnt a belügyminiszter politikai magatartását folytatni, mert állása annyira elűtő az eddig viselt hivattal, hogy abból még csak egy jöttányit sem hozhat át, mert abban a székben többé nem képviseli és nem képviselheti a kormányt, — hanem a pártokon felül áll, függetlenül mindenkitől nem lévén lekötve snmmiféle kötelekekkel mint csupán azoktól a házszabályaktól amelyek szigorú megtartása nélkül helyét hosszabb időre meg nem tarthatja.

Ezzel a tudattal fogadhatta csak el a Ház újonnan megválasztandó elnöke ezt a tisztet s nagyon is kézzel fogható, hogy különösen a mostani viszonyok között zsarnoki tervekkel ezt a tisztet el nem fogadhatta.

Rajta mulik tehát az, hogy a Ház szerencsésen választott e vagy nem?

De ha az ő hibáján kívül az obstrukció anélkül, hogy erre okot adjon, már eleve is ellene fog fordulni, ezt nem helyeselheti senki sem, aki csak valamire is becsüli a parlamenti intézményt.

Az elnöki tiszt olyan, amelyet még a kormány sem oktrojálhat fel a többségre, mert titkos szavazattal választják. Ha tehát a ház többsége őt megválasztani fogja, mi bizalommal leszünk az iránt, hogy a Ház újonnan megválasztandó elnöke ezt a bizalmat nem igyekszik majd azzal honorálni, hogy akármelyik pártnak is eszközévé süllyed le vagy hogy ott államcsinyeket vigyen keresztül.

Legyünk tehát igazságosak és várjuk be előbb az eseményeket — és ne mondjunk kritikát előre, mielőtt még látnók azt, amit megkritizálni akarunk.

Bármilyen állásban alkalma nyílna valakinek intrikusnak lenni, de a Ház elnökének a működése annyira nyilvános, hogy annak minden egyes cselekedete nyomban annak elkövetése után bírálat tárgyát képezi, — szóval olyan működés ez, amelynek kulisszaitkai nincsenek és nem is lehetnek.

Ez a nagy nyilvánosság indokolja azt, hogy bármilyen előítélet is igazságtalan!

Különfélék.

— Perczel Dezső Szabadkán. Tegnap délelőtt érkezett meg a bajai vonattal Perczel Dezső belügyminiszter neje és leánya kíséretében. A ministert utjában Schmausz Endre és Vojnits István főispánok kísérték. A miniszter tegnapelőtt még Baja városának vendége volt, ahol nagybátyja Perczel Miklós volt főispán családi ünnepélyen részt vett. Perczel Miklós házában Miklós napját ünnepelték szűkebb családi

körben, ahol a családhoz tartozókon kívül jelen voltak Vojnits István, Schmausz Endre, Szutrély, Latinovics János, Bodroghi Gyula, Greguss tisztviselő Kalocsáról. Ezt az ünnepélyt évente tartja meg a család — hol az öreg urnak a névnapját, hol pedig születésnapját ünnepelve. Perczel Miklós már 86 éves és előrehaladt kora dacára még fiatalos jókedvvel forog a társaságban. Ez alkalommal is vigan voltak a vendégek és az öreg ur a legjobb díkezőző volt most is a társaságban. Perczel Dezsőt már ez alkalommal is mint a Ház új elnökét üdvözölték. Rövidke időre a minister kocsiatlatt tett a városban és különösen a bajai városházát tekintette meg, amelynek stilszerű és praktikus felépítését dícsérte. Szabadkára érve itt a peronon rövid ideig tartózkodott Perczel Dezső, fogadva városi polgármesterünket, aki rövid beszédben üdvözölte. Vojnits főispán Budapestre kísérte el.

— Thury Zoltán Szabadkán. Ma az esti gyorsvonattal érkezik városunkba országos nevű trónk Thury Zoltán, hogy jelen legyen a „Katonák“ című nagy hatású színműjének premierjén. Vagy három hét előtt adták először a Vígyszínházban rendkívül sikerrel Thury művét és az előadás után a fővárosi sajtó hasábotok írt a fiatal író első színművéről, mely rendkívül mély hatást gyakorolt a közönségre. Most megindult a hatalmas drámai munka vidéki körutjára és örömmünkre szolgál az, hogy directorunk az első közt volt, ki megszerezte Thury művét és már ma bemutatja közönségünknek. Közönségünk bizonyára megfogja ragadni az alkalmat, hogy a nagy tehetségű szerző e remekművének első előadásán ott lehessen és üdvözölje őt. Thury Zoltán most két év előtt volt először városunkban, közönségünk jól ismeri tehát, nemcsak a lapokban megjelenő gyönyörű novelláiról, de rokonszenvesse tette őt minálunk első nyilvános szereplése, mikor színházunkban a „Budapesti Napló“ kitűnő írói gárdájának néhány tagja felolvasást tartott, köztük Thury Zoltán, ki „A kis öreg“ című bájos novelláját olvasta fel. A neves író a gyorsvonatnál városunk előkelősége fogadja, aki valószínűleg dr. Milkó Izidor kitűnő tollú írónk vendége lesz. A darab mai előadásában a főbb szerepeket: Derék, Lomniczy, Tóth Antal, Kápolnay Juliska, és Fóthi Frida, továbbá Veszpréminé és Ernye i játszák. Örömmel üdvözöljük mi is Thury Zoltánt városunkban.

— Az ügyvédi kamara választása. Folyó hó 18-án ejti meg az ügyvédi kamara tisztviselőinek és választmányi tagjainak a megválasztását. A választási mozgalom különösen a választmányi tagok névsora körül indult meg. Ez a mozgalom elég csendesen folyik ugyan,

de annál diplomatikusabban. Különösen Baja, Zombor és Ujvidék akar e téren változásokat létrehozni, amennyiben a listába a saját embereit akarja behozni. Körülbelül 10 féle lista cirikulál, amiért előreláthatólag nagy meglepetések lesznek, amelyek most még kiszámíthatatlanok. Mindenesetre hasznos lesz, ha olyan tagok választatnak meg, akik odaadó érdeklődést tanúsítanak az ügyek vezetésére iránt.

— **Karácsonyfa-ünnepély.** A „Fehér Kereszt” jótékonyági egyesület mint eddiggel minden évben az idén is szép karácsonyfa-ünnepélyt fog tartani vasárnap (i. hó 18-án) d. u. 3 órákor a „Pest szálloda” nagytermében. A jótékony egyesület hölgykoszorúja az idén is mindent el fog követni arra, hogy ez az ünnepély ne csak külső tekintetben sikerüljön, hanem hogy ez az ünnepély a jótékonyág ténye is legyen, amely méltó lesz az eddigi programjához. A buzgó elnökő *Birkassné Szuchits Adrienne* már hónapok óta fáradozik azon, hogy mindenképpen sikere legyen a szeretet eme ünnepének. Az egyesület buzgó választmánya az idén nemes szívvel és áldozatkészséggel támogatta a szép ünnepélyt. — A közönség 20 kr. belépti díjjal tekintheti meg ünnepélyt és a felülírtakat a szegények nevében köszönettel fogadja.

— **Régiségi lelet.** Prigl. Szt. Ivánról írják: A Junákovics-féle községi érdekek ezen ósz folyamán kijelölt vágásában, a római sánczok közelében, egy öreg szilfa döntése alkalmával a gyökérzetrel együtt következő régi tárgyak emeltek ki a földből: 2 drb kenyvelvas, egy zablja és egy lándzsa. A kenyvelvasak kör alakúak, az egyikének felső része a szij felvételére fűkévé van horgítva; a másikon e helyett egy hosszukás lapos gombnyak van forrasztva vagy kovácsolva, alul egy gombalaku dudorodás maradványa látható, melynek főrése letörtött. A zablja a mostaniakhoz hasonlóan két darabból áll, min legyike karikába végződik, a bal részén még egy mozgatható gyűrű sárga rézből. A lándzsa vasból készült és a nyél felvételére szolgáló hüvelylyel együtt 18 cm. hosszú, élén két oldalt kivájt, öblös. Sajátságos, hogy a hüvely vörös rézzel van kibélelve. A hüvelyürnek ép része földhez hasonló anyaggal van betömve; ralan a nyélnek megkövesült része? A lelet a községi jegyző birtokában van, aki egyuttal a további ásatást beültotta, nehogy az esetleg még ott levő tárgyak ügyetlen kezek által megtrongáltassanak. További ásatások eredménye esetében az összes tárgyak a vármegyei múzeumnak fognak átadatni.

— **Tűz.** Csantavéren f. hó 14-án. délután Baross József házában a padláson tűz ütött ki. A tüzet azonban idejékorán észrevették s elnyomták anélkül, hogy nagyobb kár történt volna.

— **Az evangélikusok templomhelyisége.** Az evangélikusok megvették a Mucsy György féle házat és folyamodtak a városhoz, hogy a 494 forintot érő kisajátítás folytán nyert területet a város nekik adományozza. A városi tanács tekintettel a kulturális célra e kérdésnek eleget is óhajt tenni. A jövő heti közgyűlés minden valószínűség szerint a tanács erre javaslatát elfogadni fogja.

— **Öngyilkos pénztárnok.** Adán általános meglepetést keltett Krizsán István adópénztárnok öngyilkossága. Folyó hó 11-én virradóra egy hatalmas konyhakéssel elmetszette a torkát. Sebe olyan súlyos, hogy életben maradásához nincs remény. Az öngyilkoságnak

oka a következő: dr. Mikosevits Kanut zentai főszolgabíró folyó hó 8-án Adán váratlan pénztárnokvizsgálatot tartott. A vizsgálat folyamán szabálytalanságok nyomára jött. Az adópénztárnok állítólag a további vizsgálat miatt való félelemből lett öngyilkossá. A főszolgabíró a legerélyesebben folytatja a vizsgálatot.

— **Táncvizsgálatom.** A helybeli ker. betegsegélyző pénztár jövő év január 8-án a Pest szálloda termeiben a pénztár elhall tagjainak árvái javára sorsjátékkal egybekötött táncvizsgálatot rendez. Jegyeket már most lehet kapni: Pierst István, Paul György, Angeli Henrik, Sugár Béla, Gerő H. és társa üzetében.

— **Az 500 forintos kerítés kérdésének megoldása.** Nagy lármát okozott annak idejében, még pedig nemrégiben a közgyűlésen, amikor Mamuzsich Lázár prépost-plébános 500 frtot kért kárpótlásul azért, hogy a parochiához 48 □ méternyi területet kisajátítottak. Mint értesülünk, a kalocsai érsekség oldotta meg a kérdést, — késznek jelentkezett ez az összeget megfizetni a prépost-plébános urnak.

— **Megkerült láda.** Megirtuk mult hó 30-iki lapunkban, hogy a „Nemzeti szálloda” portásának szobácskáját november 28 ára virradó éjjel feltörték és ládáját, melybe összes ruhanyeműje és megtakarított pénze 60 forint készpénz és 550 frtról szóó postatakarék-könyvecské volt, ellopták. A gyanu Bara György udvarosra irányult, kit a rendőrség azonnal le is tartóztatott. Ez azonban tagadta, hogy ő lopta volna el a ládát. Tegnap délben a szálloda mézárósa felment a padlásra valamit keresni és ott egy nagy pokróczba göngyöltve megtalálta az ellopott ládát sértetlen állapotban. A tolvaj úgy látszik „egyelőre” helyezte csak a padlásra a ládát, — várva az alkalmat, amikor azt onnan elemelheti.

— **A hegedűművész önértete.** Zentán pompás epizódja volt annak a hangversenynek, melyet az Országos Nemzeti Szövetség tiszteletére rendeztek, amelyen többek közt **Kemény Rezső** hegedűművész is közreműködött. Vidám operetteáriák előzték meg a programnak azt a számát, amelyiket az ő feladata volt betölteni, amik annyira tevélynyozták a közönséget, hogy a hosszú széksorokban akkor is tolyt még a suttagás, amikor Kemény Rezső lépett a pódiumra. Hiába játszotta el a legördögösebb taktikájú futamokat, a figyelmet csak nem vonta magára. Egy ideig megütődötten nézett a termet zsufolóság megtöltő publikumra, aztán hirtelen, dühös mozdulattal odadopta a hegedűt a pódiumon álló zongorára. Én csak annak a közönségnek játszom, amely meg is hallgatja a művészt! Ilyen körülmények közt nem muzsikálok: — jelentette ki Kemény, Kemény aki már leszállóban volt az emelvényről, vérző szívvel gondolt arra, hogy most milyen hatással csillogtathatná a virtuozitását. Egyet gondolt aztán fogta magát, visszafordult s — folytatta a játékot ott, ahol elhagyta. A zentai jó közönség pedig e hangverseny-száma után megjelenezte a büszke muzsikust.

Nagy kongresszus Szabadkán.

Az Országos Orvosok és Természetvizsgálók harminczadik vándorgyűlésüket a jövő év augusztus havában városunkban fogják megtartani. Sok száz vendége lesz városunknak ez alkalommal, akik között a szaktudomány legjelesebbjeivel fogunk találkozni.

E tudósok nagy legióját Szabadka városa mpozans módon fogja fogadni és az előkészítő bizottság Schmausz Endre főispánunk elnökele alatt tegnap délután 4 órákor a főispán hivatalos helyiségében tartotta meg első ülését, amely alkalommal már bebizonyult, hogy ez a bizottság teljes garantiát nyújt arra nézve, hogy az ország harmadik városa nem csak kötelességszerűen fog eljárni, de egyuttal egy a város kulturáját nagyban előmozdító művel fogja gazdagítani irodalmunkat.

Schmausz Endre főispán délután 4 órákor nyitotta meg az ülést, amelyen jelen voltak: Frankl István, Farkas Zsigmond, Dr. Kertész Sándor, Dr. Wilhelm Adolf, Kurucz Gyula, Szalay Mátvás, Dr. Barta Antal, Dr. Békeffy Gyula, Kosztolányi Árpád, Dulics Antal, Dr. Bolics József, Dr. Révfy Jenő és Dr. Csillag Károly.

Az elnök főispán lelkes szavakban üdvözölte a teljes számban megjelent bizottságot, első sorban is arra utalva, hogy ugyszólván a város morális kötelességét képezi az, hogy csak a szokott vendégszeretettel készitse elő a vándorgyűlés tagjainak fogadtatását, de hogy ez alkalommal olyan utmutatót is adhasson ez a bizottság a szaktudósok kezébe, amely a városnak kicsinyben nyújtott látképét mutatja be.

Szükségesnek látja, hogy a bizottság már most intézkedjék ennek a műnek az elkészítéséről és indítványozza, hogy annak szerkesztésével id. Frankl István bizassék meg.

A bizottság ezt az indíványt egyhangulag elfogadta és Frankl István megköszönve a megbízatást, a következő tervezetet terjesztette elő: a megszerkesztendő munka körülbelül 10—12 ivnyi terjedelmű lenne. Az első fejezet Szabadka rövid történelmi vázlatát, a 2-ik fejezet a város természetani viszonyait, u. m. éghajlat, talaj stb., a harmadik a népesség statisztikát, 4-ik közegészség és közegészségi szolgálat, az 5-ik kórházak, gyógyintézetek, a 6-ik nygancsak a közegészségügy különféle intézkedéseit, lakásügy, csatornázás stb., a 7-ik Palicsfürdő, 8-ik a közegészség társadalmi tényezői, tűzoltóság stb., 9-ik humanitárius intézetek, a 10-ik mezőgazdaság, a 11-ik az ipar és kereskedelem, a 12-ik és 13-ik a közművelődés és a közművelődési egyletek.

A bizottság a tervezetet helyesléssel fogadta el és már ez alkalommal a bizottság a saját keheléből kijelölte azokat a szakférfiakat, akik az egyes czimek megírásánál a szerkesztői munkájában támogatni fogják. A könyv díszes kiállításban szép illusztrációkkal 1000 példányban fog megjelenni. A főispán örömet fejezte ki, hogy a bizottság már eddig is felajánlott munkakedvében az ügynek diadalát látja s az érdeklődést megköszönve az ülést délután 6 órákor bezárta.

IRODALOM.

— **Komoly irány,** könnyed szellem, határozott nemzeti törekvés jellemzi a „Magyarország” politikai napilapot. Nem hajlong ide oda, nem úzérkedik politikai meggyőződéssel, egyenes és nyílt, mint a magyar ember lelke azért fért annyira közel a magyar nemzet szívéhez. A „Magyarország” fél évtizedre visszanyúló multjában pártlan előhaladást tett. A művelt magyar társadalom befogdta, megkedvelte és nagyra nevelte, úgy hogy ma már a Magyarország a legerterjedtebb és legolvasottabb lapja a

magyar közönségnek. A Magyarország való sággal irányt szab és egyesíti maga köré a művelt magyar társadalmat. Bartha Miklós az ő páratlanul ragyogó tollával megragadja az elméket, úgy hogy politikai és társadalmi különbség nélkül mindenki meghajlik az ő tollának szépsége és varázsereje előtt. A Magyarország minden sorában komoly és emelkedett, nem hódol a modern léhaságoknak, de eleven, gyors és szórakoztató. Azért kedvelt lapja a magyar családoknak. A Magyarország felolós szerkesztője Holló Lajos ország képviselő, kivülről közzétűnk és írónk kitűnőségeinek egész sorozata tartozik a Magyarországhoz, így Inczedy László, Pázmány Dénez Móra István, Vértessy Arnold, Bartók Lajos, Szabóné Nogall Janka és a régi és új írói nemzedék sok más jeles tagja, a Magyarország előállítási módja a modern technikai haladásnak igazi példaképe, Bécsnél, Berlinnél és az ország nagyobb városaival direkt telefon-összeköttetéseket tart fenn, híreit és tudósításait a leggyorsabban és a legalaposabb forrásokból meríti. Ez teszi lehetővé, hogy a Magyarország a többi lapokat egy fél nappal megelőzi. A Magyarország reggel már az ország legtávolabbi részeiben is ott van. Hozza a kimerítő országgyűlést, a bel- és külföldi törzsei tudósításokat, kitűnő regényeket, tárczákat stb. stb. A Magyarország előfizetési ára egy évre 14 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy hóra 1 frt 20 kr. Az előfizetési pénzek postautalványon a Magyarország kiadóhivatalába — Budapest, küldendők.

S Z I N H A Z

A cigánybáró.

December 13.

Másodszor adták ma este — ez évadban — Strausz gyönyörű muzsikájú operettjét Saffi szerepében Juhász Ilonával. A mulkori előadás alkalmával Juhász Ilona hatalmas sikert aratott, de a mai sikere semmivel sem áll mögötte a minapinak, sőt az első felvonásban — ha lehet — még jobb volt. Talán egy kissé több elevenséget szerettünk volna látni játékában — de általánosságban Saffija minden kritikán felül áll. Hangja végig megtartotta tömörségét — minden ének száma zajos tapsra ragadta a közönséget. Mint mindig ma este is brillans pianóval ragadta méltó bámulatra a közönséget. Az előadás maga is nagyon szép volt. A fénypontja persze az előadásnak az első felvonásban volt, melynek finaléjában nemcsak a főszereplők, élükön Juhász és Mihályival (Barinkai) ki ragyogtatta gyönyörű hangját, — de a kar és zenekar is kifogástalanul működtek.

Eleven ördög.

December 14.

Rég nem hallottuk a színpadunkon Deréki librettójára készült ezt az operettet, melynek zenéje Kontinak a legjobb alkotása. A páros bérlet dacára szép ház gyönyörködött ma este e szép operettben és gyönyörködött különösen G á b o s N e l l y remek hangjában, gyönyörű játékában.

A csodálattal határos az, mit Gábos producál. Alig mult két hónapja, hogy az operette színpadon van és már eddig 10—12 szerepet csinált, 10—12 nagy szerepben aratott sikert nálunk. Hangjáról, zenei képzettségéről újat nem mondhatunk — mai

nagy partiját végig a legnagyobb könnyedséggel, fáradtság nélkül énekelte le, — de játéka napról-napra jobban izmosodik.

Az első felvonásban még egy kis elfoglaltság látszott játékán és partnerei is kissé vonatottan játszottak, de a második felvonásban mely a darabnak legszerűbb része különben is; a szórakozó értelmében remekelt. A könnyűvérű Vicomte Letorrieres az ő alakításában mindvégig subtilis discret és elegáns volt. Pajzán volt — de sohse tulzott, a sikk a finom elegancia jellemezték játékát. Meg kell még jegyeznünk, hogy gyönyörűen festett a művésznő elegáns roccoco jelmezében. J u h á s z I l o n a (Hermine) ma bágyadt volt. Hangja csak a harmadik felvonásban csengett tisztán, szépen, e felvonásbeli románcait zajoson megtapsolta a közönség T o r o s s y K a t i c z a (Marianne) rendkívül szépen játszott. Ő és Ferenczi osztozkodtak ma Gábos Nellivel a sikerben és érdemelték ki a tapsokat.

Törvénykezés.

Felbepbesési bíróság. Nagy munkásságot fejt ki felbepbesési bíróságunk. Majd mindennap összeül a tanács törvényszékünk kitűnő képzettségű elnöke P o l g á r J ó z s e f — vagy R a s k ó törvényszéki bírő elnöklete alatt, hogy a polgári perek minél gyorsabban véglegestessenek. A mai napon (decz. 16) nem csak szóbeli tárgyalások, hanem nyilvános előadás utján is fognak egy csomó ügyet letárgyalni. A következőkben közöljük e hónapra tárgyalásra kitűzött pereket: *Deczember 16-án szóbeli tárgyalások:* Döme Péter és tsa—Kohn Lipót, Juhász Antal—Varga M. István. Udovicski Domjan—Szimandics Steva. Boros Péter és tsa—Surányi Teréz, Lolin Szavetta—Lolin Nova. Meszner Béla—Vuits Izsák. Hauth András—Spatenberger András. Nyilvános előadás utján: Mihalicovics Agnes—Szabó Antal. Kőrösi Ferencz—Kőrösi Bálint. id. Sevin Pájó—Mohol község. Faragó Mária—Faragó János. Giűck Samu—Mikecs Józsetné s. t. *Deczember 19.* Nyilvános előadás utján: Barasits József—Dudás István és t. Bartalos Rókus—Temunovics Ferencz. Dr. Gottlieb Ede—Dér Vilmos és t. *Deczember 20-án. özv.* Csóvics Máténé...Kulencsics Lukácsné. Vujevics Katalin—G Piukovics Benedekné. Berger András és tsa—Sneider István. Szabadkai takarékpénztár és népbank—Sümeghi 50582 frt 54 kr. *Deczember 23-án.* Németh László és tsa—özv. Zrinyi Jánosné. Slecher Antal—Csikmegeyi erdőipar s. t. Heiszler Vilmos s. t.—Schatteles Mihály. Masanszker Alfréd—Klapka István.

Revolveres szerető.

(Végtárgyalás deczember 14-én.)

Ma ült törvényt büntető bíróságunk Szárits József a helybeli „Általános takarékpénztár” volt hivataloslagja fölött, ki ez év június 6-án szeretőjét Tettinger Marist hüllenségén érvén megölté.

Az eset különben e következő:

Szárits József feleségével és öt gyermekével hosszú éveket boldogságban élt, kis vagyonkát is szerzett; hű szolgálja volt a pénzügyintézetnek, sőt a „Diána” vadásztársaság pénzeszedőjének fogadta őt fel. Mult év telén megismerkedett az élete delén álló férfi Tettinger Marissal egy bikityi fiatal leánnyal és

ez a leány annyira elbódította Száritsot, hogy lakást bérelt neki és 20 frt tartáspénzt is adott neki havonta, meglegedkezve feleségéről, családjáról — Szárits és a leány között már vagy 7 hónapig tartott a viszony és ez idő alatt feleségével a legrosszabb házasetletet folytatta, verte a szegény asszonyt.

Ez év június 6-án délután két óra felé Szárits — szokása szerint — szeretője lakására ment, de a szoba elé érve meglepetve látta, hogy az ajtó be van zárva. Szárits — úgy látszik már tudomással birt arról, hogy a leány nem csak őt boldogítja szerelmével — be nézve az ajtó üvegtábláján, a leánynál egy idegen férfit látott. Betörte az ablakot, az üveg csörömpölésre a leány ruha nélkül ugrott az ajtóhoz, melyet Szárits kifeszített és átkarolva kedvesét dulakodni kezdett vele, Szárits a dulakodás közben, magával hozott revolverét kirántva zsebéből rálőtt kedvesére, ki eszméletlenül terült el a földön, mit Szárits látva, haza futott, ahol öngyilkosságot akart elkövetni, de családja ebben megakadályozta. A golyó a leány czombjába turódott és 30 nap alatt teljesen felgyógyult sebéből. Száritsot a tett elkövetése után elfogták, de kihallgatása után szabadon bocsátották. Szárits ekkor elhagyva családját, Szrémbé ment — mint a mai végtárgyaláson mondá — munkát keresni. Időközben azonban a „Diána” vadásztársaság is fejleltette Száritsot sikkasztás végett. A törvényszék Száritsot megidézte, de a rendőrség nem találva őt — országos köröztesét rendelte el.

És megtörtént az a — talán nem is csodálatos dolog, — hogy Szárits hetekig tartózkodott Szabadkán, — mert Beocsinból, ahova a tett elkövetése után ment, hazajött és naphosszat sétált a városban, de rendőrségünk nem látta.

Mult hó 23-án a törvényszék folyosóján sétálván a „Diána” vadásztársaság egyik ügyvéd tagja meglátta az országosan körözött, de sehol nem talált Száritsot, behívta a vizsgálatbíróhoz, ki a mit sem sejtő tettest rögtön letartóztatta és vizsgálati fogságba helyezte.

A mai végtárgyaláson Crainiceanu Mihály elnököt, a tanács tagjai voltak: Szerdahelyi és Marján tsziki bírák. A jegyzőt tisztelet Székely töltötte be. A vádhatóság dr. Magyar János képviselte, vádolt védője dr. Milassin Miklós volt. Szándékos emberölés büntetének kísérlete és sikkasztás vétségével vádolták Száritsot. Az előbbi büntetf tárgyalása zárt ajtók mögött folyt le a közérkölesőkre való tekintetből.

Szárits beismerte, hogy a leányt meglötte, de tagadta, hogy szándéka lett volna őt megölni, „ha megakartam volna ölni el tudtam volna vele banni, rendőr voltam.”

Igy szólt a vádra.

A vád és védbeszédek meghallgatása után a törvényszék tanácskozára vonult vissza és rövid tanácskozás után kihirdette az ítéletet, mely szerint Szárits Józsefet a Tettinger Maris sérelmére elkövetett szándékos emberölés büntetének kísérlete és a „Diána” vadásztársaság kárára elkövetett sikkasztás vétsége miatt összbüntetésékp 2 évi börtönre és 3 évi hivatalvesztésre ítélte. Vizsgálati fogsága tovább is fenntartott. Úgy a vádolt, mint az ügyész felebezzet jelentettek be az ítélet ellen. Száritsot az ítélet hirdetés után czellájába visszakísérték.

Huzás föltétlenül már jövő hó 4-én.

Legelőszobbb és legelőszobbb
karácsonyi ajándék
egy

Újságírók-Sorsjegye

melylyel
1 korona
árért

egy
100.000 koronás
és öt 20.000 stb. koronás nyereményt lehet nyerni.

Az összes nyereményeket a kezelőség 20%
levonással kívánatra készpénzben vissza-
váltja. Minden sorsjegy utánfizetés nélkül
mind a 6 húzáson játszik. * * * * *

Sorsjegyeket ajánl:
Kunetz Mór banküzlete Szabadka.
Szabadkai takarékpénztár és zalogház részvénytársaság.

Huzás föltétlenül már jövő hó 4-én.

Pénzkölcsön közvetítő intézet.

Tisztelettel alulírott cég a nagyérdemű közönség szives tudomására hozza, hogy

kölcsönök kieszközlésére több elsőrendű bel és külföldi pénzüintézet részéről megbízást nyertem.

Ennek folytán

föld és házbirtokokra

tetszés szerinti visszafizetésre olcsó kamatláb mellett és juttányosan közvetít jelzálog-kölcsönöket és keresztül viszik mindennemű bankműveleteket.

Kammerer Mihály

pénz és ingatlan hitel ügyvivőse.

Szabadka, Kossuth-utca.

Nagy Képes Világtörténet

Képes diszmű a művelt közönség számára.

ÁLDÁSSY ANTAL, BOROVSKY SAMU, FOGARASSY ALBERT, GERÉB JÓZSEF, GOLDZSIHER IGNÁCZ, GYOMLAY GYULA, MIKA SÁNDOR

közreműködésével szerkeszti

MAR CZALI HENRIK

Mintegy 2500 szöveggéppel, 500 műmelléklettel, 60 színes mülappal
50 történeti térképpel, 8500 szövegoldalal.

Megjelenik tizenkét kötetben

famentes, tehát soha meg nem sárguló papíron.

Egy-egy kötet ára rendkívül díszes félbörkötésben, bőrháttal és vászontáblával
8 frt.

Minden négy hóban egy-egy kötet jelenik meg.

Megjelenik füzetes kiadásban is

240 füzetben.

Több füzet semmikép sem lesz. Hetenkint egy füzet fog közrebocsáttatni.

Egy-egy füzet ára
30 kr.

A füzetes kiadáshoz díszes bronzkötési táblák szállítanak.

A Nagy Képes Világtörténet megszerezhető:

a) Füzetes kiadásban hetenkint 30 kros füzetekben minden rendes hazai könyvtárúsnál.

b) Kötetes kiadásban 12 kötetben, 8 frtjával

a) kötetenkint utánvételt bérmentve,
b) havi 1 frt 50 kros részletfizetésre.

*

A rendelések a helyi könyvkereskedőhöz vagy alulírt kiadóhoz intézendők.

*

Tájékoztató képes prospektust
vagy
mutatványfüzetet.

ingyen és bérmentve

küld a mű kiadóhivatala

Budapest, VIII., Üllői-ut 18. szám.

A Nagy Képes Világtörténet célja.

Jelen munkával az első nagy világtörténeti mű jelenik meg magyar nyelven. Tervében, céljában, eszközében, alakjában és terjedelmében egyaránt nagy és jelentős ez a vállalkozás.

A magyar tudomány nyújtja a magyar közönségnek az élet könyvét, a világtörténetet. Nemzeti művelődésünkre nézve fontos mozzanat ez. Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesítése.

A Nagy Képes Világtörténet illusztrációi.

A Nagy Képes Világtörténet összes illusztrációi kizárólag egykoru vagy korhű ábrázolások lesznek. Képes mellékletei, történeti térképei, a szöveg közé nyomott rajzokkal és írásmásolatokkal a Világtörténet egy olyan kicsinyített históriai muzeumot nyújtanak az előfizetőnek, a minőt a maga valójában lehetetlen beszerezni. Ezek a nagy európai muzeumokból, családi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészeti emlékekről egybegyűjtött s a legnagyobb műszaki tökéletességgel reprodukált illusztrációk, kivül emelik a mű becsét, az egésznek művészi értéket adnak.

○ Ez a tizenkét kötet a legfényesebb magyar könyvek közé tartozik.

Ez a tizenkét hatalmas könyv arra való, hogy nemzetünk minden műveltségének tanítója barátja, tanácsadója, minden ur háznak ékessége legyen.

A mű kiadására egyesült két könyvkiadó intézet bizalommal ajánlja, tehát nagy magyar vállalatát a nagy magyar közönségnek.

Franklin Társulat

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.

Révai Testvérek

irodalmi intézet részvénytársaság.

Előfizető gyűjtők sziveskedjenek a kiadóhivatalhoz fordulni.